

記仁俊長老百歲冥誕傳供法會

◆周德禎

今年(2019)秋天，江蘇省泰興市舉辦「吉慶祥泰——吉祥文化節」，當地名剎慶雲禪寺在10月27日舉行淨因法師吉祥文化節開幕講座，講題為《六祖壇經》的人生智慧，10月28日在三慧樓展出「泰興佛教歷史文化圖片展」，11月1日舉行泰興籍高僧仁俊老和尚百歲冥誕傳供法會，11月2日舉行慶雲禪寺七殿開光三慧樓落成暨藏經樓奠基大典等系列活動。諸山長老、各方大德、社會賢達、地方信眾，悉皆光臨道場，活動莊嚴肅穆，隆重圓滿。

11月1日傳供法會舉行之際，天氣溫和，晴空萬里，大雄寶殿上高掛著巨大橫幅：「泰興籍高僧上仁下俊老和尚百歲冥誕傳供法會」，長老海內外弟子結集，大眾在此殊勝之傳供法會中，俱感動涕泣，亦悉獲法益，法喜充滿。

仁俊長老是江蘇泰興黃橋人士，泰興地區歷史悠久，文化繁榮，經濟發達，社會安定，素有「銀杏之鄉、建築之鄉、教育之鄉」之美譽。古鎮黃橋南臨長江、東靠黃海、北通蘇北平原，位於如皋、靖江、泰興、江堰、海安等縣市的中心。自古以來商賈雲集，貿易興盛，且是軍事重鎮。

泰興佛教的起源及寺院的創建要遠溯自1500年前。梁武帝天監四年(西元505年)，泰興地區出現了第一座佛教寺院「建安寺」。到了北宋真宗年間佛法興盛，咸平二年(999年)濟川鎮建立多座寺院，「慶雲禪寺」是其中重要寺院之一。宋仁宗天聖四年(1026年)在今天的黃橋鎮建立了「福慧禪寺」。元末明初，泰興慘遭戰火，佛寺受到嚴重毀損，至清朝嘉慶三年(1798年)定嚴禪師募修「水月禪寺」，與「慶雲禪寺」、「廣福寺」齊稱泰興三大叢林。

晚近，泰興縣委、縣政府於1986年決定在縣城西郊寶塔灣東側，原法輪庵遺址異地重建「慶雲禪寺」，恭請智林老和尚為住持。1990年省政府批准對外



仁俊長老身教與言教摺頁簡介

開放，並在2002年恢復泰興地區慶雲禪寺、福慧禪寺等九座寺院。2004年為進一步落實宗教政策，在泰興市委、市政府的支持幫助下，慶雲禪寺開始了擴建工程，逐步恢復寺院在歷史上鼎盛時期之規模。2015年慶雲禪寺舉辦了大雄寶殿落成佛像開光暨仁進法師升座慶典，寺院規模與制度俱臻完備。

仁俊老和尚與泰興的淵源極為深厚，老和尚西元1919年七月十一日生於泰興市黃橋鎮。俗姓劉，名寶根，母親姓李，家有一兄一弟。家中開油麵店煎麻團，有五個夥計，經濟小康。師七歲時，喜歡當地鎮上一座名曰「真武殿」的寺廟，後入住寺院，方丈傳道上人為師剃度，成為小沙彌，法名「仁俊」。因為寺廟經濟條件富裕，不需趕經懺，師早晚念佛拜佛，白天上私塾讀書，有機會讀《三字經》、《百家姓》等古書。到了十歲的時候，廟裡開學堂，村里有二十多人一起學習，請吳鐵珊老先生教授四書五經，每次上課四五個鐘頭。師因虔誠禮拜觀音菩薩，得以攝受心神，好學不倦，《大學》、《中庸》、《論語》、《古文觀止》等古籍，老師教個幾遍就能倒背如流，從此建立高深的國學水準，後來作詩論述，得心應手，皆奠基於此。師受惠於幼年及少年時期師父傳道上人對他的全力栽培，而得到良好教育，一生感戴上



慶雲禪寺原古寺



慶雲禪寺建築群



仁俊長老出生地泰興市黃橋鎮福慧禪寺

人的呵護栽培，常思報答師恩，回饋鄉里。

1935年十六歲的時候，在傳道上人鼓勵下，師隻身前往江南律宗第一道場——寶華山隆昌寺，受具足戒。受戒後回原常住，因渴聞佛法想外出讀書，又得上人同意，於1938年（十九歲），去常州天寧佛學院就學。天寧寺是常州規模最大，保存最完整的千年古剎，有「東南第一叢林」之譽，也是禪宗著名道場，法會昌



仁俊長老（左）與印順導師（右）

盛，名聞遐邇，師在此精修禪教。回顧二十歲以前的人生，師深受泰興家鄉父母、師長、土地、人情的涵養，奠定日後一代宗師的堅毅人格風範。

1941年師入廈門「閩南佛學院」受學，畢業後回「天寧寺」任執事，歷任杭州「武林佛學院」、上海「靜安佛學院」教席。1953年到臺灣，親近印順導師，在導師創設之「福嚴佛學院」任教。1972年赴美弘化，歷任紐約「大覺寺」住持、「美國佛教會」會長、美國「同淨蘭若」住持。

1994年起師以75歲高齡展開世界弘法行腳，所到之處包括美國各地、台灣、新加坡靈峰般若講堂、澳洲雪梨華藏寺、紐西蘭慈明寺、馬來西亞吉隆坡鶴鳴寺、檳城三慧講堂、香港淨基佛學會、佛教青年協會、天童精舍東蓮覺院、巴拉圭亞松森玉泉寺，阿根廷布宜諾斯艾利斯中觀寺，加拿大溫哥華、多倫多等地。

1996年在闊別47年後，師首度回到大陸弘法，此後十多年間足跡遍及各地，廣東韶關乳源雲門佛學院、深圳弘法寺、九華山、上海龍華寺、七寶寺、四川成都文殊院、四川峨嵋山報國寺、南京棲霞寺、揚州高旻寺、北京中國佛學院拜會一誠長老、五台山拜訪夢參老和尚。2006年於浙江杭州參加首屆「世界佛教論壇」，親自宣讀論文〈從無邊慈慧中發揮無上大願〉。2009年，參加在江蘇無錫靈山梵宮和台北聯合舉行的第二屆世界佛教論壇，發表論文〈為世界佛教論壇而寫〉。2011年1月10日於台灣圓寂。



仁俊長老紀念堂



仁俊長老紀念堂內靈位佛龕與生平簡介

在歷年風塵僕僕的行腳中，極為重要的行程之一是在於2003年回到江蘇黃橋重訪祖庭。當時「真武殿」已歸為民宅，於是拜訪附近的「福慧禪寺」，由當時住持仁進法師（今慶雲禪寺方丈）接待。師重回故鄉，滿心歡喜，笑逐顏開。然而這也是師唯一一次重返故鄉，後來忙於各處弘化，不再有機會回去，但是對於報答鄉里、報答恩師之事常掛心頭。師圓寂後，在2017年得慶雲禪寺方丈仁進大和尚及福慧禪寺住持常度法師之慈悲協助，在福慧禪寺設立「仁俊老和尚紀念堂」，並豎立真武堂上祖師牌位及傳道上人牌位，希望藉此法音得以分享滋潤廣大信眾。

今年欣逢師百歲冥誕，慶雲禪寺為緬懷祖籍泰興德高望重光化寰宇的一代高僧，特為老法師舉行傳供法會，恭請慶雲禪寺方丈仁進大和尚、鹽城護國禪寺方丈仁風大和尚、靖江西來寺住持仁洪大和尚為主法和尚，諸山長老與法師皆不遠千里，撥駕光臨。美國同淨蘭若現任住持果慶法師為長老法子，率同香

港弟子黃周娟娟居士、鍾潔雄居士、台灣弟子巫春桐居士、連碧文居士、周德禎居士、沈惠珠居士，及泰興數百位護持信眾，抱著感恩永懷之心，追念老和尚的悲智宏願，無私奉獻與卓絕貢獻。

師一生弘法護教，培育僧才，不遺餘力；著書立說，教化弟子與信眾，從不間斷；嚴謹克己修行，身心受到佛法的加持，得到了深刻而廣泛的淨化；不但日常中的粗重煩惱不得現前，就連大乘行者所對治的微細煩惱也得到自在的控制。師弘揚正法，利濟有情，續佛慧命，成為佛法的真實弟子，是我們最真實可貴的榜樣！🙏

台灣仁俊長老佛學紀念會會長 周德禎 恭誌
2019/11/16